Matematyka wyposaza nas w cos jakby nowy zmyst.
Charles Robert Darwin

Drogi Uczniu!

Znasz juz definicj¢ pierwiastka kwadratowego i pierwiastka sze$ciennego, wigc potrafisz je obliczac.
Teraz czas na wlasnos$ci pierwiastkow.

Dzisiejszy material przeznaczony jest na dwie jednostki lekcyjne, czyli 06-07.05.2020. Pracg rozi6z
rOwnomiernie na poszczegdlne dni.

TEMAT: Dzialania na pierwiastkach.
W zeszycie przedmiotowym zapisz TEMAT LEKCJI, a pod nim zrob NOTATKE.

Temat w podreczniku str. 252-257

TEORIA
{/_zb gdy b"=a
Dla a>0 Dla dowolnej liczby a
JZ=a @ = a
(Va) =a (¥a)’ = a
Va-va=a Va-Va-Va=a

Pierwiastek z iloczynu jest rowny iloczynowi pierwiastkow.

Dla a=01i b>0:

Va-b=+a-vb

Dla dowolnych liczb a i b:

Vab=3a-Vb

Pierwiastek z ilorazu jest rowny ilorazowi pierwiastkow.

Dla a=01i b>0:

a “a

b~ Vb

Warto pamigta¢:

Dla dowolnej liczby a i b=0:
3/A _ %
b b

Usuwanie niewymiernos$ci z mianownika (Ciekawostka, podrgcznik str. 251)

Mnozymy liczniki
mianownik, przez
pierwiastek

z mianownika: v 2

Mnozymy nawias przez pierwiastek
zgodnie z zasadami mnozenia
wyrazen algebraicznych - przez
pierwsze i przez drugie wyrazenie:
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Lyk powtorzenia:

. Jak st i . - .
Rozktadana liczba > S. e ” Co jest wynikiem koncowym
e odczytujemy zapis 3 Py
podpierwiastkowa oraz jak to prosto udowodnic
matematyczny
5 p - A .| Wynikiem jest 2. Dlaczego? Bo
2 1 _ 2 2 % 2 pierwiastek stopnia 5
K drugiegoz 4 |
& 4 O Wynikiem jest 3. Dlaczego? Bo
2/ _ 2 %k pierwiastek stopnia ,
) = 3 3 drugiegoz 9 32 — ()
> : i .| Wynikiem jest 4. Dlaczego? Bo
2 1 ( _ 2 4 % 4 pierwiastek stopnia 5 3
) = drugiegoz 16 =—=10
. o .| Wynikiem jest 5. Dlaczego? Bo
_ 2 5 k 5 pierwiastek stopnia P .
= drugiego z 25 = 2-’)
] : o .| Wynikiem jest 6. Dlaczego? Bo
2 ;( _ 2 6 % 6 pierwiastek stopnia 5 D
¥ = drugiego z 36 6— =30

Ponizej zamieszczam linki do lekcji na platformie edukacyjnej MEN epodrgczniki. Trzy pierwsze sg
poznaniem i ¢wiczeniem poszczegolnych wiasnosci pierwiastkow, a czwarta taczy je w obliczaniu
wyrazen.

1. Wiasnosci pierwiastkow
https://epodreczniki.pl/a/wlasnosci-pierwiastkow/Ddm5DWKXf

2. Wylaczanie czynnika przed znak pierwiastka
https://epodreczniki.pl/a/wylaczanie-czynnika-przed-znak-pierwiastka/DrghwqEcU

3. Wiaczanie czynnika pod znak pierwiastka
https://epodreczniki.pl/a/wlaczanie-czynnika-pod-znak-pierwiastka/Doh3cUAU2

4. Dziatania na pierwiastkach
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-pierwiastkach/D10PAggdt

PRACA SAMODZIELNA (rozwigzania zadan zapisz w zeszycie przedmiotowym — nie wysytaj; korzystaj z
informacji zawartych w Zataczniku nr 1.)

1) podrecznik: 1/253; 5a,d,f,9/253; 7/254 — po dwa przyktady z a) i b); 13a,¢,9/255; 16a/255

2) zeszyt ¢wiczen — wybierz dowolne dwa zadania i rozwiaz je

PRACA DOMOWA
1. 2c,e/253; 3c,d/253; 8a,b,e,f/254; 9c,f,i/254; 13b,f/255; 16¢/255 (podrecznik)
2. *11/257 1 15-16/257 (podrecznik; przedstaw pelne rozwigzanie) — dla chetnych
Czekam na przeslane rozwiazania zadan obowiazkowych oraz zadan dla chetnych.
Rozwigzania zadan domowych prosze odsytac¢ na adres e-mail: becherk69@gmail.com.

Dzigkuje

WYKORZYSTANE ZASOBY
v’ https://www.google.com/
v Podrecznik Matematyka 7 z plusem, GWO
v Zeszyt ¢wiczen Matematyka 7 z plusem, GWO

Zycze sity i wytrwatosci w dgzeniu do celu.
Powodzenia!
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Zalgcznik nr 1.

PIERWIASTEK PARZYSTY PIERWIASTEK NIEPARZYSTY | PIERWIASTEK NIEPARZYSTY
(stopien 2) (stopien 3) (stopien 3)
TYLko z LIczey DODATNIE] | Z LICZBY DODATNIED Z LICZBY UJEMNEJ
2 3 3
J4 =2 VR=2 A/ B==2
2 3 3
J9=3 =8 +/-27T=-3
2 3 3
16 =4 64 =4| +/-64=-4
2 3 3
20 =9 125 =5 | v/-125=-5
2 3 3
36 =6 216 =6 v-216=-6
PIERM&S:::&ZAS)ZYSTY NFI’IEE:E?AZ?;% PIERWIASTEK NIEPARZYSTY
TYLKO Z LICZBY (stopief 3) (sropien;3)
DODATNIEJ Z LICZBY DODATNIEJ Z LICZBY UJEMNEJ
C/e_ﬁ 2 f LA | S e g 1
9 o 3|\ N 2 8 ¥s8 2
*f4 _y4 _2|%8 V8B 2| 31 y1_ 1
16 216 4 27 397 3 27 o7 3
1 y1 _ 1 01 . &1 1| ¥ F_ v 3
9 9 3| V64 Yea 4 64 g4 @ 4
64 vy64 8| °%64 64 4| 3 8 -8 2
81 81 9|N2r a7 3|\ 64 o1 4
/36 _ +/36 _ 6 |°%[125 /125 5|°% 125 _v/-125 _ 5
49 a9 7 64  Yea 4 2r 97 = 3




